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MUZEJNÍ EXPOZICE V MÍSTĚ PAMĚTI A PŘESAHY DO VZDĚLÁVÁNÍ 

Tomáš Drobný 

Vážené paní profesorky, vážení páni profesoři, studentky a studenti 

Ve svém příspěvku mohu navázat na mnohé, co bylo řečeno mými předřečníky. Své vystoupení proto 

přizpůsobím již probíhající diskuzi a budu ji reflektovat také v tom, že z toho, co jsem si předem 

připravil, vypustím, co bylo již vyřčeno. Když jsem dnes přicházel do vaší školy, všimnul jsem si, že jste 

školou UNESCO. Je tedy na místě, abych zde ve svém příspěvku poukázal na vztah vzdělávání a 

kultury, tak jak si jej od II. světové války uvědomují všechny vyspělé národy na světě, které zakládaly 

a jsou členy organizace OSN pro vzdělání, vědu a kulturu. Muzea jsou právě takovými institucemi, 

které jak ve své historii, tak v současném působení téměř ideálně propojují kulturu, vzdělání a vědu. 

My jsme se dnes sešli právě proto, abychom pomohli udělat krok kupředu ke vzniku muzea – 

památníku soudobých dějin v bývalé věznici v Uherském Hradišti. První otázka, kterou si musíme 

položit, pokud se chceme zabývat moderními a v případě historie uherskohradišťské věznice 

převážně těžkými tématy z nedávné minulosti zní: Proč se máme zabývat minulostí, jaký význam pro 

nás mají soudobé dějiny. 

Každý člověk, každé lidské společenství a každý národ chce vědět, kdo jsme, odkud jsme, a snaží se 

porozumět i tomu, předvídat kam jdeme. Když se řekne Slovácko, každý si hned vybaví kraj bohatý na 

lidové zvyky a tradice, představíme si kroje, zpěv, víno. Mnohým z nás se ještě vybaví Velká Morava, 

Velehrad, státní svátek v den slovanských věrozvěstů. To však není celá historie tohoto regionu. Patří 

do ní i soudobé politické dějiny. Věznice v Uherském Hradišti je místem paměti, které nám připomíná 

tragičnost působení odlidštěných (dehumanizovaných) ideologií na osudy jednotlivců, místních 

komunit i nedávné minulosti českého státu. Opomenout, vypustit příběhy obětí i hrdinů, zapomenout 

na ně a vymazat veškeré stopy a památky na několik desetiletí zdejší minulosti znamená vytvářet 

dnes neúplný, podstatně zkreslený obraz o naší současnosti. Muzejní prezentace uherskohradišťské 

věznice má proto velký význam jak pro nás, tak pro budoucí generace. 

Pokud tedy hledáme odpověď na otázku „kdo jsme, odkud a kam jdeme“, můžeme si ji přiblížit 

způsobem, který je srozumitelný každému, kdo o významu minulosti, smyslu jejího zkoumání a 

prezentování našeho poznání o historii bytostně pochybuje. Úvahy lidí, kteří se zaobírají pouze 

současností, jsou zdánlivě pragmaticky zaměřené utilitárně. Jako svůj cíl si stanovují poznání, co je 

právě v dané situaci užitečné pro jedince i společnost, ale nezohledňují, jaké důsledky může mít 

takové jednání v širších souvislostech a zejména, jaké následky mohou jejich rozhodnutí způsobit 

v budoucnosti. Poučení se z minulosti přináší konkrétní příklady konsekvencí, zejména těch 

nezamýšlených a nežádoucích, kterým bychom se při svém rozhodování chtěli v každém případě 

vyhnout.   

Informace o minulosti zcela samozřejmě využíváme, aniž bychom si to uvědomovali. Uveďme si 

příklady z běžného každodenního života. Když jdeme do obchodu nakoupit, zajímá nás původ zboží, 

jeho výrobce a stáří, datum, kdy bylo vyrobeno. Na tyto informace má každý zákazník nárok a 

obchodníci jsou ze zákona povinni je uvádět. Znát původ zboží, jeho složení a datum výroby 

považujeme za zcela samozřejmé a nezbytné. Je zřejmé, že člověk jako živá bytost, která je tvůrčí, 

rozhoduje se a spoluutváří současnost i budoucnost, má mnohem více důvodů znát svoji vlastní 

minulost než jen jako zákazník při výběru zboží.  



Stejné je to s výrobcem, resp. značkou u mnohých výrobků. Jestliže pro dívky a ženy je zcela 

samozřejmé, že kupují značkové zboží sortimentu kosmetiky a módy, pro muže jsou stejně atraktivní 

značky automobilů, elektroniky a dalších technických výrobků. Dokonce mnohé známé osoby 

propůjčují své tváře, aby dělaly reklamu výrobkům propagovaných značek, protože pak se jednotlivé 

cílové skupiny zákazníků s nimi ochotně identifikují a nabízené zboží s důvěrou kupují. Značka 

garantuje určitou kvalitu a stává se symbolem zahrnujícím identitu. Lidé se identifikují nejen 

s komerčními značkami, ale i se vzory jednání reprezentovanými různými formami kulturních 

vyjádření, které přebíráme z minulosti. 

Riskantní minulost 

Vztah lidské společnosti k vlastní minulosti, zejména pak nedávné, byl vždy dvojznačný. Na některé 

události a osoby bylo „lepší“ zapomenout, jiné naopak byly odjakživa připomínány ve vyprávěních a 

dalších formách veřejné reprezentace např. pomnících, slavobránách a vítězných obloucích, sochách 

a malířských portrétech. Již ve starém Egyptě se uplatňovalo „damnatio memoriae“, když byly 

odstraňovány sochy a odtesávána jména zapovězených vládců a bohů na veřejných a kultovních 

místech. Muzea a památková péče jsou nástroji utváření našeho vztahu k minulosti, utváření paměti, 

ale také záměrného zapomnění. 

Obdobný přístup k minulosti zaujímá i naše současná společnost. Je proto třeba si klást hlubší otázku, 

co pro nás historie znamená, co si z ní odnášíme a naopak jaké úmysly a cíle mají ti, kteří by dějiny 

rádi přepsali tak, že z nich mnohé události vypustí, další pak zfalšují. „Historie je vždy nastaveným 

zrcadlem. Znalost paměti národa může být těm, kteří by nejraději zapomněli, nepříjemná. Právě 

proto, že je historie učitelkou života, lze se z ní dozvědět, že to, co je prezentováno jako zcela 

originální problém, bylo již v minulosti řešeno a vyřešeno. Takový fakt jistě zmenšuje představu 

publika o genialitě a nepostradatelnosti řešitele. Rychlé zapomínání nedávné historie umožňuje 

přehlížet zásluhy svých předchůdců“ (Balík, Stanislav. 2011). Ve skutečnosti nikdy nelze uzavřít 

minulost, učinit nějakou tlustou čáru za vším, co nejsme schopni dnes otevřeně vydiskutovat, co 

nedokážeme ani pravdivě a věcně popsat. Minulost je v nějaké míře stále s námi, nyní a zde. Snaha o 

kolektivní zapomnění přináší vždy nečekané důsledky v budoucnosti. Říká se, že když nejsme schopni 

se z chyb minulosti poučit, jsme odkázáni je opakovat. 

Cíle muzejní pedagogiky a možnosti využití uherskohradišťské věznice v muzejní edukaci  

Muzejní pedagogika, jako nástroj vzdělávání prostřednictvím muzejní kultury, vychází 

z humanistického pojetí člověka. V souladu s ním si stanovuje odpovídající cíle a obsahy vzdělávání. 

Styčným bodem východisek muzejní pedagogiky v demokratické a liberální společnosti jsou stejné 

sdílené hodnoty. Právě na tomto místě, v uherskohradišťské věznici, která se v době nacismu a 

komunismu proměnila z prostředku výkonu spravedlnosti v nástroj rasového, národního a třídního 

teroru, máme možnost konfrontovat ideální postoje, které obhajuje současné demokratické politické 

uspořádání v naší zemi s činy, které se zde odehrály v nedávné minulosti. 

Muzejní pedagogika vychází z rozdílnosti forem vzdělávání v kulturní paměťové instituci a ve škole. 

Tradičně představovaly pro žáky škol historické události seznam informací, který se bylo třeba naučit, 

ale mnohdy jejich významu nerozuměli ani učitelé, kteří se řídili ideologickým výkladem dějin. 

Dějinná událost je to, co se stalo v minulosti, je faktem, který významným způsobem zasáhl do života 

předchozích generací. Přestože dějinná událost je minulou skutečností, kterou již nelze změnit, 

protože je již uzavřenou kapitolou, má vztah k současnosti.  

Proč je minulost taková, jaká je 



Pokud se snažíme nalézt odpověď na první otázku, kterou jsme si uvedli jako hlavní příčinu našeho 

zájmu o dějiny, tedy kdo jsme, odkud a kam směřujeme, napadne nás další otázka, proč se historické 

události staly, jaká byla příčina toho, že se dějiny ubíraly námi poznávaným směrem. Historici a 

didaktici dějepisu takovýto typ otázek nazývají badatelská otázka. V muzejní pedagogice se snažíme 

předložit dle obsahu tématu správný výběr muzeálií a dalších pramenů, které mají s pomocí 

vhodných didaktických metod vést účastníky edukačních programů k vlastní schopnosti klást si 

badatelské otázky a při hledání odpovědí dospívat k vlastnímu poznání.  

Abychom dokázali pochopit, co se v minulosti stalo, co k tomu vedlo, jaké byly příčiny a jaké to má 

důsledky pro budoucnost, je třeba umět předkládat historická fakta v souvislostech. Nejlepší a 

zároveň nejstarší způsob, jak člověk může porozumět druhým lidem i minulosti, je vyprávění příběhů. 

Lidské osudy se vyprávěním příběhů stávají srozumitelné, nám blízké a historické události, které se na 

jejich pozadí uskutečnily, jsou pro nás pochopitelné. Věznice v Uherském hradišti je zásobárnou 

mimořádných lidských příběhů. Uvádí nás do života hrdinů, obětí zvůle a bezpráví i zločinců. Místa 

paměti nám umožňují pochopit i mnohem více. Vedou nás k otázkám, jak a proč se toto vše odehrálo, 

odhalují nám procesy, kterými se zlo prosadilo jako vůdčí princip a nástroj k ovládnutí společnosti. 

Muzejní edukace nepředkládá hotové informace, ale vede s pomocí objektového učení, prožitku a 

metod pedagogického konstruktivismu k vytvoření vlastních hodnotových postojů a poznání 

minulosti. Muzejní sbírka, muzejní exponát nám pomáhá zprostředkovat životy lidí v historii. 

Umožňuje nám lépe poznat jejich osudy. Muzejní pedagogika také pracuje s příběhy věcí. Tato 

věznice je proto významným místem paměti, objektem, který má velkou vypovídací hodnotu. Jejím 

oživením pomocí muzejních expozic a muzejních edukačních programů můžeme nabídnout 

autentické a jinak nenahraditelné cesty k poznání našich vlastních dějin. Nabízí se proto, aby záměr 

expozice pracoval také s příběhem samotné věznice, předložil vyprávění o souvislostech, které vedly 

k tomu, že legitimní nástroj nastolení spravedlnosti ve společnosti se v rukou nelegitimních ideologií 

stal nástrojem ideologicky motivovaného teroru. Klíčovým bodem tohoto příběhu by se mohla stát 

kaple, která nám může nabídnout zinscenované zpovědi vyšetřovaných představiteli represivního 

aparátu za účelem získání informací o jejich skutečných postojích a činnosti. Dehumanizace člověka 

v rukou zástupců komunistického státního aparátu zde dosáhla svého symbolického vrcholu. 

Vážené studentky a studenti, Váš zájem o vaše regionální soudobé dějiny, vypracované návrhy 

smyslu využití uherskohradišťské věznice pro muzejní účely je velkým příslibem, že již několik 

desetiletí trvající snaha o vznik nového muzea mapujícího soudobé dějiny a zejména zločinné 

působení totalitních režimů jistě dojde naplnění. Děkuji za pozvání mezi vás na konferenci v den 

symbolického výročí, kdy se naše země definitivně vydala špatným směrem. Váš zájem o moderní 

dějiny je příslibem, že oběti těch, kteří trpěli ve věznici v Uherském Hradišti, nebyly nadarmo a také 

naděje, že toto poučení předáte následujícím generacím. Je to největší dárek, který můžete dnešního 

dne dát zde přítomným pamětníkům, obětem a příbuzným obětí doby, kterou oprávněně můžeme 

nazvat temnou.   

  

 

 

 

 


